

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

La Educación Escolar como base del bienestar social

España; qué dulces poemas encierra esta sola palabra; qué benéfico influjo obra en nuestro espíritu, el solo recordar que tenemos una patria que cual madre amorosa y al arrullo de rítmicas canciones nos adormece en alas de nuestros recuerdos históricos, y analicéndonos con su cariño a tan sublime grado, que su amor se extiende no solamente a los buenos hijos que procuran cicatrizar sus heridas sino también a aquellos otros que se las causan.

Esta es España, noble y generosa, apacible y dulce con sus hijos heróicos hasta la abnegación, hospitalaria cual ninguna, triste y llorosa cuando se la desprecia pero indómita cuando se la ultraja; esta es mi patria y a ella le dirijo mi primer saludo.

Yo quisiera verte Santa Patrona, con los fulgores de tus glorias pasadas; quisiera, que, en los repliegues de tu manto anidases todos nuestros afectos filiales; quisiera que de tu frente brotaran los bellos destellos de una raza que quiere salir de su letargo más jay! locas ilusiones de mi fantasía; te contemplo abatida y triste, y me duele la causa de tus males. Todos los días de que me consolaré todos deseamos enjugar tus lágrimas y todos aspiramos a tu mismo fin. ¿Cuál será el remedio que ponga término a las tristezas de nuestra amada Patria? ¿Cuál será el bálsamo que purifique, nuestras ansias de contemplar a una España grande y poderosa? En nuestras manos está el remedio. Si lo desperdiciamos, el estigma de traidores caerá sobre nuestras cabezas y la sangre no será suficiente para compensar tamaño ultraje.

Se habla de renovación y por do quiera esta palabra, con sus explicaciones más o menos categóricas, ha hecho su aparición como un remedio a nuestros males; renovémoslos, clama el número, haciendo extender del seno de la tierra los frutos de sus inagotables tesoros; renovémoslos dice el agricultor y cada gota de sudor que desaparece en la tierra se convierta en un rico yacimiento de oro; renovación, contesta el industrial haciendo que el humo de sus talleres y el monótono esdrújulo de sus maquinarias sean los conductores de la moderna civilización y hasta los balbuciantes labios de la niñez, pronuncian la palabra renovación como un término que para ellos es un enigma y para nosotros la fuente de nuestras ilusiones, la fuente de nuestra esperanza, la fuente de nuestro bienestar social.

Ahí está el secreto, en renovar a la juventud; renovando a ésta, renovaremos a la Patria; de nada nos sirve levantar el edificio de nuestras instituciones si no se consolidan sus cimientos; de nada nos sirve que nos fatiguemos en elevar a la Patria a la céntrica de su engrandecimiento si no procuramos con todas nuestras fuerzas, en cultivar ese ameno jardín de la niñez, cuyas delicadas flores necesitan que una mano benéfica y protectora las preserve del sofocamiento que constantemente amenazan las malas hiervas.

No encuentro misión más halagüeña y consoladora a los ojos de la humanidad, que educar a la juventud; la misión del pedagogo se puede comparar con la del militar que derrama su última gota de sangre por salvar la honra de la patria, se puede comparar con el sacrificio que voluntariamente se imponen los mártires de la humanidad doliente; la misión del maestro, finalmente, se puede comparar con la sublime del sacrificio; pues éste, con su abnegación, forma ciudadanos para el cielo, aquel, ciudadanos para la tierra; al sacerdotado con sus ejemplos y altas virtudes, con su heroísmo sin par, procura restaurar las heridas del alma; el maestro, con su caridad apostólica, con su paciencia incomparable, toma al niño de la mano y le dice: tú fíjate en

este mundo, tu destino es más elevado pero antes de llegar a él tienes que pasar por un tortuoso sendero de abrojos y espinas; más no temas, déjate guiar por mí; yo sabré allanar todas las dificultades que encuentres, yo procuraré cortar los zarzales que se opongan a tu paso y si por desgracia las espinas punzan tus plantas, yo haré de modo de cicatrizar tus heridas; la patria te espera y quiere que llegues sano y salvo a ella, yo seré tu preceptor aunque sea a precio de mi vida; ese es el maestro pobre y humilde por su categoría social, grande cual ninguno porque tiene en sus manos el porvenir del mundo; si el mal no existiera, no se haría aprecio de lo bueno, si no hubiesen penas, el gozo no sería más que un símbolo, así pues, si la labor del maestro no fuese entorpecida por el estímulo de desdichas que sobre ella pesa, no se podría estatuir su valor y la sociedad se derrumbaría en el caos de las desilusiones.

Formemos patria; pero antes de formarla necesitamos formar ciudadanos; ciudadanos que sean conscientes de sus deberes ciudadanos, que sepan que todos somos hermanos y que todos tenemos obligación de socorrerlos mutuamente y que al despreciarnos al humilde porque la naturaleza no le dejó de sus prerrogativas, cometamos un crimen de lesa humanidad.

Formemos ciudadanos preparando sus corazones a los valores de la vida, ciudadanos, que cuando llegue el caso sepan envolver su cuerpo en los sangrientos despojos de la enseña Patria, ciudadanos, en fin, que puedan desahucarse de las tiránicas cadenas de la ignorancia y puedan exclamar:

Salve, oh Patria; yo te saludo, eres como solé; libre, porque tus hijos son instruidos, poderosa, por tener ciudadanos probos y honrados, y heróica, porque tu despertar ha sido sublime en el tiempo en que el heroísmo es una pura fotonía que solo se ajusta a unas cuantas leyes diplomáticas.

Vicente Albanés Pastor. Maestro.

De Sociedad

Los que viajan

Ha regresado de Valencia el catedrático de Matemáticas de este Instituto don Jesús Monfort.

Ha marchado a Archena, a donde ha sido destinado el teniente coronel de Infantería don Emilio Hernández Mayayo.

— Ha marchado a Ferrol, acompañando de su distinguido de familia, el teniente coronel de Infantería de Marina don Joaquín Sánchez Pujol.

Notas varias

Dentro de breves días se verificará la boda de la distinguida señorita de Mazarrón Francisca Boloche, con el joven médico de la Armada, y con destino en este Apostadero, don Zenón Martínez Dueso.

— Esta mañana a las diez y con las formalidades de rubricas, ha jurado el cargo ante el Comandante General del Apostadero, de Gentilhombra de S. M. don ejemplar, el capitán de fragata ayudante mayor de este Arsenal don Leopoldo Colombo.

Nuestra enhorabuena.

— Mañana tarde recibirá en la parroquia de Santa María de Gracia las regentaderas aguas del Bautismo el precioso niño que hace días dió a luz la esposa de nuestro amigo don Baltasar Gil, dueño de «La Palma Valenciana».

Se le impondrá el nombre de Rafael.

Enfermos

Se encuentra restablecido de su grave enfermedad el director y catedrático de este Instituto don Andrés Bologin.

¿Dimisión del Alcalde?

Los rumores que venían circulando con respecto a la dimisión del Alcalde señor Carrón, parece que han quedado confirmados, pues desde ayer tarde, se ha encargado de la Alcaldía el concejal don Salvador Escudero.

El motivo de la dimisión es el no haber sido aprobado el Gobernador el presupuesto confeccionado para el presente año que era obra suya.

Los comentarios por él se son grandes.

Desengaños

Luzgos años, de orueta lucha, lleva sufriendo el proletariado en general en pró de su emancipación y de la reivindicación obrera; su labor ha resultado inútil, su esfuerzo estéril, su actuación casi nula.

Hoy ya es tarde para redimirnos por medio del socialismo, porque, como nos han engañado tantas veces, ha desaparecido en nosotros aquella fé que en él teníamos.

Ya no nos convenen sus argumentos, ya no nos halagan sus promesas ni creemos sus doctrinas; estas o son falsas o carecen del valor positivo que para nosotros tenían.

¡Qué triste es el desengaño! Las decepciones sufridas no se apartan ni un momento de nuestra memoria. Esto nos es muy doloroso confesarlo, pero es evidente.

Por esas causas le volvimos la espalda. Por eso el socialismo para nosotros no vale.

Orelmos por mucho tiempo que aquí lema, Libertad, Igualdad y Fraternidad, que ostentábamos tanta sólida base apoyada en los principios de moral cristiana y desgraciadamente nos equivocamos, y al comprender nuestro error muchos, como yo, nos apartamos de aquello que era nocivo a nuestra salud espiritual, y contrario a la fé que profesamos, en la forma en que se quería implantar.

A rangón seguido del desengaño sufrido, resumén de todos los desengaños, vislumbramos nuevos horizontes más claros, más bellos, más en armonía con nuestras creencias religiosas, y hacia ellos encaminámonos, presurosos, nuestros pasos. El resultado fué admirable, encontramos lo que deseábamos; lo que se aceptaban a nuestro modo de ser y a nuestra manera de pensar, y nos consagramos en cuerpo y alma a la nueva institución que habíamos vislumbrado en lontananza.

Allí se practica de verdad el lema antes citado, y se consagra a él todo el cariño a que es acreedor porque se ve claro, con pruebas inequívocas, que se apoya en la más pura moral sin amalgama de ninguna especie, sin desvíos de ninguna clase, estrictamente cristiano. Y como esta moral cristiana no se puede llevar a cabo ninguna buena obra y vimos en los Sindicatos Católicos que a ella se rendía culto con preferencia a todo lo existente, he ahí porqué nos ofrecimos a venerarla huyendo, como del Diabolo, de aquellos centros donde se escarneaba a la religión con el mayor desdoro.

Quien tiene, como yo, fé cristiana, sin que pretenda ser un diabolo de virtudes, no puede tolerar que el escarnio del dogma en su presencia, y que a cada paso se vea ultrajado impunemente. Yo seré todo lo malo que quieran mis enemigos, pero no puedo transigir con ciertas cosas, y por eso principalmente me aparté de aquellos que veían obsoletos todo lo que a mi conciencia repugnaba y escandalizaba mi educación.

Como me gusta la asociación, y creo que sin ella no podremos los obreros alcanzar nunca mejora alguna, busqué y encontré la sociedad que más en armonía se ajustaba con mis creencias y tuve la suerte de tropiezar con el Sindicato Católico de La Unión en donde me inscribí, como muchos que de mis ideas participaban. Allí es donde se ventiló y persigue la suerte del obrero en general. Allí no hay inmundicia administrativa ni colectiva. Allí todo es amor al prójimo y socorro en sus necesidades. Allí se practica la verdadera Fraternidad unida a la Igualdad y se persigue la Libertad, fundada en el libertinaje.

Sin la moral cristiana fortalecida por la fé, ayudada por la Esperanza y amparada por la Caridad, no será nunca un hecho La Libertad, Igualdad y Fraternidad, tan mal entendida por el socialismo y tan bien practicada por el Sindicatismo Católico.

GIL VALERO

Portmen, Marzo 1919.

Magnesia "Bishop"
antácida efervescente
Venta:
Farmacia Ruiz Stengro
Céntrico Santes

Crónica financiera

Si los mercados del dinero no hubieran atestado en España, en el transcurso de los últimos años, la evolución que han experimentado y el adelanto obtenido en cuanto a reflexión y seguridad en sus movimientos se refiere, la actitud que vienen observado en estos últimos días daría sensación clara de lo mucho que han adelantado en un período de solo cuatro años.

Es indudable que estamos atravesando una crisis económica social verdaderamente formidable y de las más graves, sin duda alguna, por que ha pasado España en los últimos 25 años.

Esta crisis o movimiento social está dirigido, en primero y casi único término hacia el capital. Es la batalla presentada por el trabajo (o por lo menos así quiere denominarse) al capital y a este se dirigen todos los tiros.

Cada día es más arriesgado emprender nuevos negocios, es más probable el resultado de los implantados y corre más riesgos el capitalista; y a pesar de todos estos factores que en otro tiempo hubieran producido casi una catástrofe bursátil, o por lo menos movimientos muy acentuados en la Bolsa, hoy se mantiene la Bolsa en un ambiente de gran tranquilidad y confianza, no oediendo más que oírse en algunos valores y limitándose a restringir las operaciones, lo que en definitiva, demuestra confianza y optimismo en los tenedores de papel que no se lanzan a vender en época de revueltas sino que esperan al restablecimiento de la normalidad para hacer sus operaciones con más seguridad y sin pérdida alguna y aun, si puede, ser con ganancia.

Esto no nos sorprende, pues hace tiempo que venimos observando este fenómeno bursátil y por ello hemos de congratularnos, ya que cada día se aleja más y más el peligro de un acontecimiento cualquiera, bien manejado por los vendedores de las Bolsas, determinando un pánico y con él el consiguiente bancarrota bursátil de que tenemos ejemplos todavía de triste recordación en la historia de nuestros mercados de dinero.

Viendo los Boletines de cotización de la Bolsa de Madrid pudiera creerse que no ocurría nada en España y que el mercado se limitaba a trabajar tranquilamente dentro de un paradigma optimista, pues las diferencias de un día a otro son insignificantes a pesar de que en general todos los valores están cotizándose a cursos desmesurados elevados, lo que es mucho más peligroso en cualquier momento de alarma o miedo. Sin embargo no es así; la Bolsa sigue atentamente la vida exterior, presta atención preferente a los conflictos obreros y a la situación política, y, sin duda por esa gran atención tiene mayor confianza en que todo se resolverá de un modo satisfactorio y que la era de prosperidades y negocios se renunciará nuevamente con más fuerza aun que antes.

En efecto, examinando las cotizaciones comparadas del sábado anterior y las de hoy, se observa que la Deuda Interior se ha bajado 45 céntimos, quedando a 79'35; el Exterior pierde únicamente 20 ultimando a 90'05, el Amortizable 4' no varía de 87'50, el 5º, vizajo 4º a 96'60 con pérdida de 20 céntimos y 35 disminuye el nuevo al quedar a 96'20.

Los Bonos del Tesoro se hacen a 98'70, las Obligaciones 4º, que comen zaron a 100'70 suben 20 céntimos y las de a cinco años están a 103 invariables.

Como se vé, el grupo de valores del Estado, no puede mantenerse mas firme, dentro de las circunstancias actuales, ya que las bajas que acusan no llegan a ser de medio entero cuando más, y eso teniendo en cuenta que la sesión de hoy sábado se ha distinguido como una de las más débiles de los últimos días.

Los Bancos se negocian poco, sosteniéndose el de España a 499'50, pero los Bonos retroceden 21 duros quedando a 347, si bien es seguro que volverán pronto a seguir subiendo, por tratarse de un valor de mucho porvenir.

El cambio internacional sigue retrocediendo lo que constituye la nota mas satisfactoria del mercado, pues ella señala el grado de confianza que existe en la solución satisfactoria de los conflictos pendientes, y en la pontencialidad de la Nación. Vieron los francos al 83'55 con pérdida de 2'95 por 100 y al 23'05 las libras en baja de 27 céntimos.

Madrid 29 de Marzo 1919.
Ricardo SUAREZ MARTINEZ
Redactor-Jefe de «EL FINANCIERO».

Magisterio femenino

II GRADO ELEMENTAL Y SUPERIOR

La mujer ha de dar vida a otros seres, pero debe saber lo que da, sabiendo ella antes vivir la vida.

El Señor le reservó la administración de la vida de los seres. El vegetal florece inconscientemente; el animal sigue sin discurrir sus impulsos y sus instintos. Al hombre, en cambio como es hijo predilecto, como inteligente y libre, le cedió el Señor la administración de la vida y le hizo responsable de su actos.

Por eso la mujer debe aprender a ser señora y maestra. El ser señora no lo da la elegancia en el vestir, sino en el dominio de sí misma, ¿Cómo ha de ser señora de los demás, sino lo es de sí misma? Debe dominar los impulsos del corazón, someter las pasiones e imponer su autoridad sobre la anarquía de los malos instintos. Debe ser la señora que manda.

Así el hombre es más hombre y más señor cuando domina sus pasiones, de lo contrario es esclavo de su mala vida.

Pero la mujer ha de ser también maestra del hogar. Para eso ha de compaginar su señorío con la humildad. ¿Quién más humilde que Jesús y quien más Señor que El? Jesús ante Pilatos no parecía el reo, sino más bien, lo que efectivamente era, el señor. La mujer no ha de ser discípula de la muchacha que le enseña a guisar ni a hacer labores domésticas, pero tampoco ha de desdesharse de hacer estos menesteres, sino que debe realizarlos con el mayor cariño.

Aprendidas estas asignaturas se le puede firmar el título de maestra elemental.

Hay otras mujeres que por su categoría social pueden permitirse aprender y enseñar otras asignaturas, música, lengua, dibujo, etc., el grado superior.

Pero se me ocurre preguntar ¿cuál es el grado superior? Como el primero es el más indispensable y diría que el elemental es el superior y el superior el elemental.

Juan Buí.

Hace cuarenta años

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena» en tal día como hoy.

Es costumbre establecida desde tiempo inmemorial, entre las cofradías de marrajos y californios, facilitarse mutuamente todo cuanto sea necesario para el mayor brillo y esplendor de las solemnidades religiosas que tienen lugar en esta población en la Semana Santa, máximo cuando todo el pueblo de Cartagena contribuye con gusto para dicho objeto sin averiguar si son marrajos o californios.

Según tenemos entendido la Cofradía del Perdimiento, se niega a prestar sus granaderos a los marrajos, sin que veamos razón que justifique esta negativa, pues si la memoria no es infiel, no hacen muchos años que no teniendo los californios armados se los prestaron los marrajos para que salieran en la procesión del miércoles, siendo así que esta es la primera y por cuya razón los californios lucieron en su procesión los trajes que aquí año hicieron los marrajos.

Nos trasladamos

Con objeto de dar facilidades al público SE TRASLADA LA REDACCION Y ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO a sitio más céntrico:

Estereros, 2, bajo
(Junto a la calle del Aire)
Se alquila el piso que ocupa la Redacción actualmente: Brotan, 4 y 6.
También se alquila el bajo de esta casa.